

《云斋广录》作者李献民考略 *

赵 维 国

近检宋人王庭珪《卢溪文集》，发现三首与李献民有关的诗篇，分别载于《卢溪文集》卷一二、卷一三、卷一五，诗题为《和李彦文》、《重阳日送李彦文之衡湘兼简向丰之》、《和李彦文春雪》。其中《和李彦文》诗题下小字注云：“名献民，尝撰《芸斋广录》行于世。”把“云”误作“芸”，大概是传抄或刻印之故。由小字注可以判断，与王庭珪交往的李献民就是撰写《云斋广录》的李彦文。兹此为线索，搜集有关文献资料，对其生平事迹略作考述。

小说文本及宋人书目对于李献民及其籍贯有较为明确的记载。李献民，字彦文，开封府酸枣县人，《云斋广录》成书于徽宗年间，余则不详。《云斋广录序》末题署：“政和辛卯五月八日，廉延李献民彦文序。”^①《郡斋读书志》卷三下著录：“《云斋广录》十卷，右皇朝政和中李献民撰。”^②而一些文献书籍对于作者也有不同的记载，如《诗话总龟》所引书目以为：“李元文《云斋广录》”，吴志达《中国文言小说史》^③以为《云斋广录》的作者为“李宪民”。“元文”、“宪民”实为“彦文”、“献民”，是后世传抄讹误所致。关于籍贯廉延即酸枣的说法，需略作辨析。廉延，古邑名，春秋时属郑邑，以境内有虚廉堆延绵不绝而得名。秦时以境内多棘置酸枣县。南北朝后魏并入小黄县，北齐并入南燕。隋开皇六年复置酸枣县，宋代因其旧制，政和七年改名延津县。李献民之所以题署廉延，因为廉延自古为天下名邑。据《春秋左传注疏》卷一：“大叔又收贰以为己邑，至于廉延。”杜预注云：“廉延，郑邑，陈留酸枣县，北有延津。”又《太平御览》卷一五六云：“又郑大叔侵郑，至于廉延。注曰：县北有延津。《后汉地理志》曰：即酸枣也。”那么，李献民《云斋广录序》写于政和辛卯年，也就是政和元年，开封府酸枣县尚未改名。

关于《云斋广录》作者的研究，除了姓名籍贯之外，其他无深入的研究。王庭珪《卢溪文集》中有作者和李献民交游的三首诗作，对我们了解李献民的

* 本文为上海市重点学科中国古代文学成果(S30403)。

①宋·李献民《云斋广录》，上海中央书店1936年排印本。

②宋·晁公武《郡斋读书志》卷三，文渊阁四库全书本。

③吴志达：《中国文言小说史》，齐鲁书社，1994年。

行踪会有一些帮助。王庭珪（1079—1172），字民瞻，号卢溪先生，吉州安福人。据《卢溪文集》附录王庭珪《行状》、《墓志铭》记载，“乾道八年，岁在壬辰三月己丑，卢溪先生王公卒。”^①享年九十三岁。宋孝宗乾道八年即1172年，那么，王庭珪出生当在宋神宗元丰二年（1079）。政和八年登进士第，选官为衡州茶陵丞。后与上官不合，回乡隐居。宋高宗绍兴壬戌秋，即绍兴十二年，胡铨指斥议和，要求朝廷制裁主议大臣，为此而被流放。“福州签判胡铨除名，新州编管。”^②胡铨路经安福时，王庭珪写诗送别，诗题为《送胡邦衡之新州贬所二首》，其中云：“名高北斗星辰上，身堕南州瘴疠间。”当时士人争相传颂此诗。绍兴十九年秋天，王庭珪也因为此事受到牵连而被流放辰州。据胡铨自己回忆：“绍兴壬戌秋，铨坐不肯与金人议和且乞斩主议大臣二人，铨削爵窜岭表。先生送行诗有云：‘名高北斗星辰上，身落南州瘴疠间。’人争传诵，至达权臣耳，奏下江西帅司鞫治。久之，窜辰州，时绍兴己巳秋七月壬午也。”^③王庭珪流放辰州八年，直到权臣秦桧死去，他才回到吉州安福。后来隆兴、乾道年间，被孝宗皇帝召对，赐国子监主簿。乾道六年复拜敷文阁，此时已是九十一岁高龄。后于乾道八年三月终老家乡。

在《卢溪文集》中收录王庭珪与李献民交游的诗篇有三首，由于《卢溪文集》按照文体分类，每一文体形式下的作品也未依照时间排列。如卷十五《周德祖自衡阳相别三十馀年，会余窜夜郎，德祖知南江寨，相遇甚款，道旧兴怀，辄成长句》（后文简称《长句》）排列在前，卷十五《感雨》（癸丑）在后。《长句》写于作者绍兴十九年流放辰州之后，《感雨》小字注“癸丑”，此年为绍兴三年。由此可见，根据《卢溪文集》诗作排列很难断定作品的写作年代。但从诗作内容判断，卷十二《和李彦文》应该是写两人初识，诗云：

偶从山泽得追陪，吐论风生不受埃。曾读芸斋编广录，固知天下有奇才。
愁堆青简千年蠹，忙过黄槐几度开。往岁闻名未相识，常如弱水隔蓬莱。

此诗诗题下有小注，意在介绍李献民是《云斋广录》的编撰者，诗作推崇李献民为天下“奇才”，“往岁闻名未相识”，也就是说，诗作者在相识之前阅读过《云斋广录》，而且此书在士子文人中颇有影响。否者，王庭珪不会在诗题下如此注释。《云斋广录》作者为开封府人，此书成书于政和元年，那么王庭珪阅读此书最早时间当在政和八年前后。因为王庭珪于政和八年进士及第前没有离开过吉州安福，接触这部小说的可能性不大。也许正是在京都应试时期，阅读了新奇小说《云斋广录》。随后，王庭珪赴衡州茶陵为官。在宣和末年与上官不合，愤而辞官回乡。此后不久，金人南侵，北宋王朝覆灭。建炎及绍兴初年，很多北方人逃避战乱，流落江淮间。李献民大概也是这个时候来到吉州，与王庭珪

①（宋）胡铨：《墓志铭》，载于《卢溪文集》附录。

②（元）脱脱等：《宋史》卷三〇，中华书局1985年。

③（宋）胡铨：《卢溪文集原序》，载于《卢溪文集》卷首。

相识，遂成为好友，“偶从山泽得追陪，吐论风生不受埃”。从其他诗作中也可以感觉到，王庭珪与李献民情谊颇深，《卢溪文集》卷一五《和李彦文春雪》，诗云：

闻道江城雪似沙，东风吹动晚寒加。轻飘瓦屋鳞鳞密，乱摇墙竿栉栉斜。

着地正怜新种竹，漫天故压未开花。君应对此方乘兴，饮似长虹吸海涯。

这是一首景物诗。“闻道”两字点名两人不在一个地方，李献民应该在一座江城，将自己写作的《春雪》邮给王庭珪。王庭珪看了之后非常欣喜，写诗唱和，并在最后一联劝李献民乘此春雪雅兴，狂饮似长虹吸海涯。

在绍兴年间，李献民曾经远赴湖南衡州，是迁居还是游历，难以考辨。《卢溪文集》卷十三《重阳日送李彦文之衡湘兼简向丰之》云：

九日君当簇马鞍，重岩细菊为谁斑。饮登回雁峰头月，看尽清湘雨后山。

莫遣音书和梦断，会传名声落人间。向郎理棹归何晚，湖水今应不满湾。

王庭珪在重阳之日为李献民送行，并把门人向丰之介绍给李献民。向丰之，名渧，字丰之，是向子懇的侄子。向子懇是当时颇为有名的政治人物。建炎二年，向子懇的兄长向子韶在陈州抗击金兵，城破，遇难，谥号为“忠毅”。同时遇难的还有向子懇的三位兄弟及其岳母、儿女。向子懇颇有政治军事才干，绍兴元年春，朱胜非以都督奉命往江西、湖南征讨盗贼，聘请向子懇为参议官。王庭珪撰《故左奉直大夫直秘阁向公行状》载：“绍兴元年春，丞相朱公以都督恭行天讨檄，公权督府参议官。时洪久阙帅，丞相以公兼摄之。”^①其时，向子懇初次来到江西，大概也正是这个时候与王庭珪结交。向丰之本来和叔父向子懇在一起，由于向子懇军务繁忙，就把向丰之留在王庭珪门下。绍兴元年十月，向子懇知任道州，来年被革职，随好友胡安国回湖南衡山。直至绍兴五年，张浚以右相身份讨伐洞庭湖杨么，聘向子懇守衡州，为官长达一年，相对比较稳定。大概在绍兴五年之后，向丰之离开吉州回湖南。王庭珪写诗送行，其《送向丰之》诗云：

君家梁苑妙人物，羯末封胡咸勃窣，子今二十能缀文，诗如阵马敢驰突。

此去荆湖道路长，要吟秋水动三湘。归时蕉叶应黄落，剩入骚人春草香。^②

向丰之回衡州之后，常有书信问候王庭珪，“每烦书札问平安，落纸遥知笔管斑”^③。其后，向丰之一直居住在湖南衡州。当李献民奔赴衡州时，王庭珪不仅把向丰之介绍给李献民，同时也写诗问候向丰之。李献民奔赴衡州的目的难以确知，但时间应该在绍兴年间。

作者单位：上海师范大学古籍研究所

①(宋)王庭珪：《卢溪文集》卷四七。

②(宋)王庭珪：《卢溪文集》卷五。

③(宋)王庭珪：《卢溪文集》卷一三《用前韵酬丰之》。